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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-
КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА УРОКАХ «ЗАХИСТУ 

ВІТЧИЗНИ» 

В статті висвітлено актуальність впровадження на уроках «Захисту 
Вітчизни» інформаційно-комунікаційних технологій та досвід їх 
використання авторами. 

Політичний, економічний, духовний розквіт України можли-
вий лише за умови гарантування її державного суверенітету, 
політичної незалежності, збереження територіальної цілісності 
та недоторканності кордонів. Гарантом національної безпеки 
України виступають боєздатні Збройні Сили, побудовані за 
принципом оборонної достатності. Збройні Сили є необхідним 
атрибутом держави і виконують її найголовнішу – захисну 
функцію. 

Бойова готовність армії та флоту значною мірою обумов-
люється рівнем підготовленості юнаків до строкової військової 
служби, до захисту Батьківщини. Строкова військова служба, 
відповідно до Конституції та Закону України «Про загальний 
військовий обов‟язок та військову службу», є почесним 
обов‟язком кожного громадянина чоловічої статі. Це нелегкий, 
але дуже важливий і необхідний для суспільства вид діяльності, 
що характеризується складністю, високою напруженістю, дина-
мічністю, суворою регламентацією, специфічністю спілкування. 
Готовність до служби в армії формується в цілісному навчально-
виховному процесі, залежить від зусиль держави, сім‟ї, гро-
мадських організацій і від самого юнака, його свідомості, актив-
ності, наполегливості. Кожен юнак повинен добре розуміти, які 
саме знання та навички, якості та властивості характеру 
потрібні воїнові на початковому етапі військової служби.  

Мета курсу «Захист Вітчизни» – не тільки підготовка до 
строкової військової служби, а й подальший фізичний, вольо-
вий, інтелектуальний, професійний, моральний розвиток 
особистості, формування в юнаків рис здорової людини, якостей 
справжнього чоловіка. 

Державна національна програма «Освіта» визначає одним 
із стратегічних завдань «упровадження сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій, що забезпечують подальше вдоско-
налення навчально-виховного процесу, доступність та ефек-
тивність освіти, підготовку молодого покоління до життє-
діяльності в інформаційному суспільстві» [5, с.16].  

На нашу думку, важливим чинником, що визначає характер 
змін у системі освіти, є науково-технічний прогрес, який на пев-
ному етапі розвитку неможливий без комп'ютерних технологій. 
Тому на сучасному етапі розвитку інформаційного суспільства, 
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потрібно підготувати школяра до швидкого сприйняття й об-
робки інформації, яка надходить, навчити його успішно її 
відображати й використовувати. Досягнення зазначеного мож-
ливе лише за умов здійснення оптимального вибору методів 
навчання, що будуть поєднуватися з використанням інформа-
ційно-комунікаційних технологій. Сьогодні вже очевидно, що 
вчитель, який веде заняття за допомогою мультимедійного 
проектора, електронної дошки та комп‟ютера, використовує на 
уроці та під час підготовки до нього ресурси мережі Інтернет, 
має якісні переваги перед колегою, який користується 
«крейдяною технологією» [9]. 

Зазначимо, що мультимедійні технології посідають важливе 
місце як в інформатизації суспільства, так і в розвитку загальної 
освіти учнівської молоді. Тому в сучасних умовах розбудови 
української системи освіти та її входження в єдиний освітній 
простір Європи актуальним є питання використання педагогами 
на своїх уроках мультимедійних засобів навчання. 

Мета написання статті полягає в дослідженні можливостей 
використання мультимедійних технологій на уроках Захисту 
Вітчизни. 

Нині помітно зросла кількість досліджень, спрямованих на 
вивчення застосування мультимедійних технологій в освіті. Цій 
темі присвячені роботи українських дослідників, зокрема 
Р. Гуревича, В. Заболотного, В. Імбер, А. Нісімчук, О. Пометун, 
та зарубіжних – Б. Андерсена, К. Бринк, І. Кірмайера А. Осіна 
та ін. 

У Вікіпедії поняття «мультимедіа» (від латинського – 
multum (багато) і medium (середовище, засіб)) тлумачиться як 
комбінування різних форм представлення інформації на одному 
носієві, наприклад текстової, звукової й графічної, або, 
останнім часом все частіше – анімації і відео [1]. 

А. Нісімчук, О. Падалка, О. Шпак мультимедійні технології 
розуміють як сукупність візуальних, аудіо- та інших засобів 
відображення інформації, що інтегровані в інтерактивному 
програмному середовищі [8, с. 18].  

Завдяки здатності поєднання програмного забезпечення 
з відео- і звуковим супроводженням текстів, високоякісною 
графікою й анімацією, як підкреслює В. Заболотний, мульти-
медіа постає потужним дидактичним інструментом, який може 
одночасно впливати на різні канали сприйняття інформації.  

А. Осін вважає, що мультимедійні технології являють собою 
спектр цифрових технологій, що використовуються для ство-
рення, передачі й поширення інформації та надання послуг 
(комп'ютерне обладнання, програмне забезпечення, телефонні 
лінії, стільниковий зв'язок, електронна пошта, стільникові та 
супутникові технології, мережі бездротового і кабельного 
зв'язку, а також Інтернет). 

Німецький дослідник М. Кірмайер визначає, що мультимедіа 
– це «... більшою мірою збірне поняття для різних технологій, 
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які об'єднані в певній програмі у будь-який спосіб» [6, с. 3].  
Отже, інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) – це 

сукупність сучасної комп'ютерної техніки, засобів телекому-
нікаційного зв'язку та програмного забезпечення, яка дозволяє 
здійснювати інтерактивне супроводження сучасних технологій 
навчання. Тобто комп'ютерні або нові інформаційні технології 
навчання – це процеси підготовки і передачі інформації, 
засобом упровадження яких є комп'ютер. 

Основним завданням сучасних ІКТ є розробка інтерак-
тивного середовища керування пізнавальною діяльністю учнів – 
доступ до сучасних інформаційно-освітніх ресурсів (електронні 
підручники, різні бази даних, освітні сайти тощо). 

Існують різноманітні способи застосування засобів мульти-
медіа в навчальному процесі, серед яких виділимо: 

 використання електронних лекторів, тренажерів, підруч-
ників, енциклопедій; 

 розробка ситуаційно-рольових та інтелектуальних ігор 
з використанням штучного інтелекту; 

 забезпечення дистанційної форми навчання; 
 побудову систем контролю й перевірки знань і умінь 

учнів; 
 створення презентацій навчального матеріалу; 
 здійснення проектної і дослідницької діяльності учнів 

тощо. 
Сучасні мультимедійні технології дозволяють учителю 

більш продуктивно організовувати навчальний процес, а саме: 
 інтенсифікувати навчальний процес і підвищити його 

ефективність за рахунок можливості опрацювання значного 
обсягу навчальної інформації; 

 розвивати пізнавальну активність, самостійність, підви-
щувати інтерес учнів до предмета, що вивчається; 

 установлювати зворотний зв'язок, необхідний для керу-
вання навчальним процесом, підвищити якість перевірки знань; 

 удосконалювати форми і методи організації самостійної 
роботи [3, с.223].  

Слід також зазначити, що сучасній дитині набагато 
цікавіше сприймати інформацію саме в електронній формі, ніж 
за допомогою застарілих схем і таблиць. При використанні 
мультимедійних засобів на уроці інформація подається не ста-
тично представленою картинкою, а динамічними відео- і звуко-
вими рядами, що значно підвищує ефективність засвоєння 
матеріалу. 

Для успішного впровадження мультимедійних технологій 
у навчальний процес необхідно мати такі компоненти, як 
програмні засоби (мультимедійні диски, презентації, відео- 
й аудіо-ролики, ресурси мережі Інтернет), а також обладнання 
(комп‟ютер, аудіо-, відео- апаратуру, мультимедійний проектор, 
інтерактивну дошку).  

Разом із тим слід зазначити, що мультимедію можна вико-
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ристовувати у поєднанні з іншими засобами навчання. Академік 
С. Шаповаленко так пояснював сутність та необхідність цього 
поєднання: «засоби навчання обслуговують усі моменти на-
вчання: сприймання, осмислення, закріплення та застосування 
інформації. Далеко не завжди один і той самий засіб може 
обслуговувати всі ці моменти, тому що функціональні мож-
ливості його обмежені». Тому залежно від того, яке завдання 
необхідно розв‟язати, учитель залучає ті або інші засоби. Так 
виникають комплекси засобів навчання. 

Дослідники виділяють наступні особливості мультимедійних 
засобів:  

 якість зображення – яскраве, чітке і кольорове зобра-
ження на екрані;  

 зручне пояснення виду роботи з різним приладдям; 
 легке усунення недоліків і помилок у слайдах;  
 детальне пояснення матеріалу або розгляд лише базо-

вих питань теми залежно від підготовленості учнів; коригування 
темпу подання й обсягу навчального матеріалу; 

 достатньо добре освітлення робочого місця учнів під час 
демонстрації презентації;  

 значне підвищення рівня використання наочності на 
уроці; 

 зростання продуктивності уроку; 
 установлення міжпредметних зв'язків; 
 зміна ставлення до ком‟пютера: діти починають сприй-

мати його як універсальний інструмент для роботи в будь-якій 
гулузі людської діяльності, а не лише як засіб для гри [2, с.37]. 

Основне завдання методики використання мультимедіа – 
формування інформаційного середовища, що забезпечує 
досягнення педагогічних цілей. 

Мультимедійні засоби навчання є універсальними, оскільки 
можуть бути використані на різних етапах уроку, а саме: 

 під час мотивації як постановка проблеми перед ви-
вченням нового матеріалу; 

 при поясненні нового матеріалу як ілюстрації; 
 під час закріплення та узагальнення знань; 
 для контролю знань.  
Комп'ютерне тестування, як і будь-яке тестування, також 

дає можливість індивідуалізувати і диференціювати завдання 
шляхом різнорівневих запитань. До того ж, тести на комп'ютері 
дозволяють повернутися до невідпрацьованих питань і зробити 
«роботу над помилками». 

Але, поряд із перевагами, виникають різні проблеми 
використання мультимедійних технологій, як при підготовці до 
мультимедійних уроків, так і під час їх проведення: 

 відсутність комп'ютера в домашньому користуванні бага-
тьох учнів і вчителів; час для самостійних занять у комп'ютер-
них класах відведено далеко не у всіх школах; 

 у вчителів обмаль часу для підготовки до уроку, на 
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якому використовуються комп'ютери; 
 недостатня комп'ютерна грамотність учителя; 
 потрібне спеціальне обладнання для роботи програм 

(комплекс мультимедіа); 
 розробка уроку може вимагати значних фінансових 

витрат; 
 мережа Internet надає величезну кількість інформації, 

яка може збивати учнів; 
 учитель, захопившись можливостями мультимедіа, може 

перейти від розвивального навчання до наочно-ілюстративних 
методів [7, c.153]. 

Ураховуючи всі позитивні та негативні наслідки викори-
стання мультимедійних засобів, можна зробити висновок, що 
вони є ефективними за умови поєднання з традиційними 
методами, вивільняють час для організації творчої практичної 
роботи, усунення прогалин у знаннях, актуалізації раніше 
вивченого матеріалу.  

Останнім часом активно розробляється методика викори-
стання комп‟ютерних програм, які реалізуються за допомогою 
найсучасніших моделей комп‟ютерів у системі Multimedia. Вони 
відкривають широкі можливості для вдосконалення процесу 
вивчення предмета «Захист Вітчизни», підвищення його ефек-
тивності, зміни ролі вчителя на уроці. На сучасному уроці 
вчитель поступово набуває іншої ролі: якщо раніше вчитель ніс 
певну інформацію до учнів, то тепер, за наявності комп‟ютерів, 
учитель спрямовує діяльність учнів у тому чи іншому руслі для 
досягнення тієї чи іншої мети.  

При вивченні фактично кожного розділу програми пред-
мета «Захист Вітчизни» можна використовувати комп‟ютер. 
Зрозуміло, що це не так легко, бо потребує додаткового 
програмного забезпечення, підготовки вчителя, а саме вчителя 
із знанням комп‟ютера. Ураховуючи свої можливості як викла-
дача предмета «Захист Вітчизни», ми маємо можливість посту-
пово впроваджувати уроки з використанням мультимедійних 
засобів. Викладаючи «Захист Вітчизни», практикуємо по мож-
ливості ті уроки з вивчення нового матеріалу, які потребують 
унаочнення при демонстрації зразків озброєння, техніки, тих чи 
інших характеристик і т.п.  

Одним із найбільш поширених засобів унаочнення навчаль-
ного матеріалу є мультимедійна презентація. На думку спадає 
відоме висловлювання К. Ушинського: «Дитяча природа ясно 
вимагає наочності. Навчіть дитину яким-небудь п‟яти невідомим 
їй словам, і вона буде довго і марно мучитися над ними; але 
пов‟яжіть з малюнками двадцять таких слів – і дитина засвоїть 
їх на льоту. Ви пояснюєте дитині дуже просту думку, і вона вас 
не розуміє; ви пояснюєте тій же дитині складний малюнок, 
і вона вас зрозуміє швидко... Якщо ви входите в клас, від якого 
важко добитися слова, почніть показувати малюнки, і клас 
заговорить, а головне, заговорить вільно» [10]. Тому завдяки 
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візуалізації, яскравим слайдам та ефектним звуковим пере-
ходам навчальна інформація, яка подається за допомогою 
мультимедійної презентації, добре запам‟ятовується. 

Для ілюстрацій теоретичного матеріалу деяких розділів 
і тем програми предмета «Захист Вітчизни» за допомогою 
програми створення презентацій Power Point нами створені 
уроки-демонстрації, з якими працюють учні під час вивчення 
нового матеріалу. Демонстрації, як правило, супроводжуються 
поясненнями вчителя, але кожна з них створена так, що 
допускає і самостійну роботу учнів під час уроку. У кінці кожної 
демонстрації є запитання для закріплення і самоперевірки.  

Застосування мультимедійних комп'ютерних презентацій 
у навчальному процесі дає змогу створити нове покоління 
навчальних посібників – комп'ютерних підручників і навчально-
методичних комплексів, насичених мультимедійними можливо-
стями. 

Для створення ефективних, з точки зору дидактики та 
психології, навчальних презентацій слід дотримуватися низки 
правил та практичних рекомендацій. 

Поради щодо створення ефективної презентації: 
1. Перш ніж розпочати роботу над презентацією, потрібно 

добре розуміти, про що ви збираєтесь розповісти. 
2. У презентації не повинно бути нічого зайвого. Кожний 

слайд повинен представляти собою необхідну ланку розповіді 
і працювати на загальну ідею презентації. 

3. Варто користуватися готовими шаблонами під час ви-
бору стилю символів та кольору фону. Не бійтесь творчого 
підходу. Експериментуйте під час розміщення графіки та 
утворення спецефектів. 

4. Додаткові ефекти не повинні перетворюватись на 
самоціль. Їх потрібно звести до мінімуму та використовувати 
тільки з метою привернення уваги глядача до важливих 
моментів демонстрації. Звукові та візуальні ефекти ні в якому 
разі не повинні виступати на передній план та перекривати 
корисну інформацію. 

5. Під час утворення мультимедійних презентацій необ-
хідно враховувати особливості сприймання інформації з екрана 
комп‟ютера. 

6. Необхідно підтримувати єдиний стиль показу інформації. 
Кожен слайд презентації повинен мати заголовок. Краще 
обмежитись двома або трьома шрифтами для всієї презентації. 
Тексти презентації не повинні бути великими. Корисно 
використовувати різні маркери. 

7. Рекомендується використання кольору в презентації. 
Найбільш ефективно виділяти окремі частини тексту, клітини 
таблиці чи всю таблицю кольором. 

8. Презентація повинна бути доступною та композиційно 
цілісною. Не бійтеся повторити свою думку, якщо бажаєте, щоб 
учні її засвоїли [3]. 
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Мультимедійні засоби навчання, як відомо, дозволяють 
успішно використовувати на уроці і фрагменти відеофільмів. 
Використання відеоінформації й анімації значно підсилює на-
вчальний ефект. Саме фільм, а точніше невеликий навчальний 
фрагмент, найбільшою мірою сприяє візуалізації навчального 
процесу, представленню анімаційних результатів, імітаційному 
моделюванню різних процесів та роботи механізмів зброї та 
військової техніки у реальному часі навчання. Там, де в на-
вчанні не допомагає нерухома ілюстрація, таблиця – може до-
помогти багатовимірна рухома фігура, анімація, план, 
відеосюжет [4, с. 32].  

Отже, усе вище зазначене дає змогу зробити висновок, що 
впровадження та застосування мультимедійних технологій доз-
воляє вчителю «Захисту Вітчизни» отримати ефективний інстру-
мент педагогічної праці, що підсилює реалізацію її функцій, 
дозволяє розвивати творчий і інтелектуальний потенціал учня, 
його здібності; готувати учнів до майбутнього навчання у вищих 
навчальних закладах, розширювати кругозір, формувати в них 
високі професійні якості. Як наголошував К. Ушинський, 
важливим є не метод чи засіб сам по собі, а ідея, що закладена 
в ньому. Тому лише творча мудрість учителя, яка спирається на 
наукові засади, може забезпечити оптимальний підхід до 
використання мультимедійних технологій. 
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